
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, 

Emprego e Geração de Renda do Município de Petrópolis, referente 

ao mês de Fevereiro de 2014, às 16h, do dia 11 de Fevereiro de 

2014, na Sede da Representação Regional da FIRJAN na Região 

Serrana do Estado do Rio de Janeiro, situado na Rua D. Pedro I, n° 

579- Centro, nesta Cidade, com a presença dos Conselheiros 

Efetivos e Suplentes, conforme lista em anexo. O Presidente Sr 

Jorge Maia, após ter verificado a lista de presença e constatado à 

existência de quorum, deu por iniciada a presente reunião às 

16:55min. O Presidente Sr. Jorge Maia iniciou a reunião, 

agradecendo a presença do Secretário do Trabalho e Renda do 

Estado do Rio de Janeiro, Sr. Sérgio Romay e da Chefe da  Gabinete 

Sra. Roseli Duarte.   Evidenciou algumas ações positivas do COMTER, 

da dedicação dos conselheiros e da importância deste conselho para 

com o nosso Município. Antes de passar a palavra ao Secretário Sr. 

Sergio Romay, o Presidente Sr. Jorge Maia solicitou a aprovação da 

Ata da Reunião Ordinária referente ao mês de Dezembro de 2013, o 

Sr. Aníbal dos Prazeres informou que foram solicitadas  duas 

ressaltas o Sr. Luiz Cláudio relatou que as quais já haviam sido 

atendidas e repassadas por e-mails aos conselheiros.  Não havendo 

mais alterações o Presidente e os conselheiros presentes deram  a 

Ata por  Aprovada. Conforme solicitação feita pelo Presidente Sr. 

Jorge Maia todos os conselheiros e convidados fizeram suas 

apresentações ao Secretário de Trabalho e Renda. O Sr. Sergio 

Romay, iniciou sua fala agradecendo imensamente a oportunidade 

de estar participando da Reunião Ordinária do COMTER, disse que o 

convite fora feito em um papo muito agradável em seu gabinete 

pelo Secretário  de Trabalho e Presidente deste Conselho Sr. Jorge 

Maia.  Informou a  todos que acabara de sair de uma conversa 

muito promissora  com o Prefeito Sr. Rubens Bomtempo, assuntos 

que já deveriam ter sido discutidos  há mais tempo como  o Termo 

de Cooperação Técnica, visando a manutenção de Centro Público de 

Emprego, Trabalho e Renda – SINE , e Cursos de Qualificação e 

Capacitação visando sempre atender   a vocação e  a necessidade 

real  de Petrópolis  em vários segmentos como moda, construção 



civil, cervejeiro entre outros,  e ficando acordado a inserção  de  

Petrópolis aos cursos do Pronatec. “Desta forma estaremos 

capacitando de forma mais eficaz, e este conselho tem muito a 

cooperar, atingindo de fato  a necessidade e a vocação  de 

Petrópolis em relação aos cursos de  qualificação e 

capacitação.”disse Sr. Sergio Romay. Enfatizou a importância da 

inserção do Projeto Economia Solidária do Município de Petrópolis , 

com criação de cooperativas,  o que vem dando muito certo em 

outros Municípios e em outros Estados. Falou que ficou muito feliz 

com a informação dada pelo Presidente Sr. Jorge Maia sobre a 

criação do Fundo do Desenvolvimento ao Trabalhador – FUNTRAB, 

com amparo ao Microcrédito, o que viabiliza muito a vida dos 

pequenos empreendedores.  Continuando sua fala o Sr. Sergio 

Romay se comprometeu em disponibilizar um Superintendente para 

que possa em uma reunião apresentar de forma didática, com 

informação de números, mostrar o sucesso desse Projeto Economia 

Solidária, para que todos possam estar ganhando, inclusive o meio 

ambiente. Aproveitou para informar sobre o Congresso de 

Economia Solidária que acontecerá em maio, e relatou a 

importância da habilitação do Município de Petrópolis. É um novo 

perfil que estamos buscando, oferecer a sociedade fluminense, 

principalmente aqueles que estão fora do mercado de trabalho,  

mecanismos para  inserção  ao mercado de trabalho,  capacitando 

caso necessário, formando cooperativas através do Projeto 

Economia Solidária, enfim ofertar meios reais para suprir essa 

demanda oprimida.”Relatou Sr. Sergio Romay. O Presidente Sr. 

Jorge Maia, relatou que havia feito reuniões com outros Secretários 

de Trabalho, inclusive com a Sr. Roseli Duarte que naquele 

momento estava como Secretária, falou sobre sua felicidade em 

poder estar trazendo o Estado para esta plenária com a presença do 

Sr. Sergio Romay no qual está como Secretário do Trabalho do 

Estado, enfatizou que nosso Município está muito carente na  

relação com Estado , que o momento era de estarmos traçando  um 

planejamento, sendo ele   executado por esse conselho, colocando 

sempre como ponto principal a boa relação entre Estado , Município 



e COMTER.”Falando em boa relação não podemos deixar de 

mencionar  preocupação com o Sine, as relações não estão sendo 

boas ao ponto de estarmos buscando através deste conselho a 

municipalização do equipamento, sabendo da importância dessa 

ferramenta para nossa população, mais está  insustentável a 

maneira pela qual  vem sendo estabelecido seu gerenciamento, 

aproveito para solicitar um olhar especial  a esse equipamento.” 

Desabafou o Presidente Sr. Jorge Maia. O Sr Luiz Cláudio perguntou 

ao Sr. Sergio Romay como está o funcionamento do Projeto 

Economia Solidária no Interior do Estado, até para que possamos 

trazer essas experiências como modelo e aproveitou para relatar 

sua felicidade com a notícia trazida pelo Secretário no que se refere  

aos cursos de qualificação e capacitação, afinal é  sempre um dos  

pontos de pauta em todas nossas reuniões. Lembrou Sr. Luiz 

Cláudio. O Sr. Sergio Romay, falou sobre sua vinda para Secretaria 

de Trabalho e Renda do Estado, atendendo a solicitação feita pelo  

seu partido e a convocação do Governador Sr. Sergio Cabral, e que 

está  dando muito de si  para atender bem a Secretaria de Trabalho 

e Renda. Falou sobre o Sine, deixando claro que é uma Política 

Pública Federal, como a nível Federal não consegue suprir as 

necessidades como um todo, se faz necessário convênios com os 

Estados  e da  mesma forma o Estado acaba fazendo  essas parcerias 

com os Municípios para atender a população local .”Nosso objetivo 

é fazer um excelente trabalho em todos os equipamentos, 

principalmente nos Centros como o Sine, que nos quais prestam 

serviços de extrema importância para a população como um todo, 

desde aquele que almeja um espaço no mercado de trabalho, 

quanto as empresas que procuram trabalhadores que atendam o 

perfil da sua empresa, por esse motivo estamos aqui, para que 

possamos renovar e melhorar  o convenio do Sine Petrópolis.” 

Desabafou Sr. Sergio Romay. Aproveitou para informar sobre a 

Carteira de Trabalho Digital, evitando a falsificação deste 

documento e tendo informações direcionados aos 

trabalhadores,“será  implantada nos 66 postos  em todo Estado” 

disse o Secretário. Respondendo a pergunta feita pelo conselheiro 



Sr. Luiz Cláudio, o Sr. Sergio Romay , falou que existe  atividade de 

economia solidária,  mas  não oficialmente controlada, falta darmos 

o cunho oficial ,” por isso a importância das  palestras nos 

Municípios, para levarmos informações mais também de alguma 

forma estarmos adquirindo essas informações dos Municípios,  até  

porque é uma modalidade nova, temos que embarcar nessa onda 

pois é uma onda positiva, que vem dando tão certo em países 

desenvolvidos “ explanou Sr Sergio Romay.  O Sr Aníbal dos Prazeres 

relatou sua passagem como presidente do COMTER, ”Quando se faz 

parte de um conselho queremos ver acontecer, fazer parte de 

reuniões mais de alguma forma ver o acontecimento positivo das 

discussões, tivemos alguns cursos, mais naquele momento houve 

um desanimo muito grande dos conselheiros, então como estava à 

frente do conselho como Presidente, resolvi ir até ao gabinete do 

Secretario de Trabalho, aproveitando para levar as angustias de um 

momento muito ruim ate mesmo para o Sine, o equipamento 

estava para fechar. Naquele momento não pude ser atendido pelo 

Secretário, mas por um Superintendente do Sine, na qual o solicitei 

uma parceria em cursos de qualificação e capacitação e acabei 

argumentando a ausência do Cerne neste conselho que ao meu 

ponto de vista é de extrema importância, tem mais de três anos que 

esse conselho foi criado e que não se tem à presença de nenhuma 

representação do Sine, alias esteve em uma reunião no ano passado  

e não mais voltou, então queria solicitar ao Secretário a presença 

desta representação em nossas reuniões, pois esse equipamento 

tem muito a nos ajudar.”Desabafou o Sr Aníbal. O Sr. Sergio Romay 

disse que essa também é a sua vontade, está andando por vários 

Municípios, fazendo parcerias de forma democrática, colocando a 

população acima de qualquer opinião. Deixando registrado que o 

Estado também tem o Conselho Estadual de Trabalho, Emprego e 

Renda nos mesmos moldes que o COMTER, e todos os planos de 

trabalhos são levados e aprovados no conselho. O Sr Camilo Garrido 

agradeceu a presença do Secretário, aproveitou para falar sobre a 

dificuldade que temos em conseguir trazer os cursos de capacitação 

para nossos trabalhadores e cursos que possam proporcionar 



alguma qualificação para as pessoas, sempre focando a vocação do 

nossa cidade. “Hoje com a presença do Secretário podemos de 

alguma forma enxergar uma luz no fim do túnel e tenho que 

informar que desde que foi dada a presidência ao Sr. Jorge, esse 

assunto vem sendo pertinente em nossas reuniões, buscando 

sempre trazer a qualificação e capacitação seja através do Sistema 

ou Pronatec, mais atender de fato a vocação da nossa cidade, não 

nos adianta cursos prontos que não atendem as nossas demanda. 

Em outras reuniões nos foi pedido para que trouxéssemos 3 pontos 

negativos e 3 positivos e na minha avaliação um dos pontos 

negativos era a falta de articulação com a Secretaria de Trabalho e 

Renda do Estado, e hoje estamos recebendo sua visita com noticias 

boas”. Relatou Sr. Camilo. O Sr. Sergio Romay disse que o Município 

de Petrópolis está  muito à frente , que a maioria dos Municípios do 

Estado do Rio não possuem conselho e sim  comissão, e  que as 

solicitações feitas a ele enquanto Secretário de Trabalho e Renda  

são muito pertinentes, e que está enxergando um conselho 

pensando na população local e muito bem organizado. “Cabe ao 

Conselho identificar quais os cursos que o Município necessita, qual 

a  verdadeira vocação local  e cabe a mim enquanto Secretário 

procurar atender de forma correta e rápida as solicitações.”Afirmou 

o Secretário Sr. Sergio Romay. O Sr. José Maria agradeceu a 

presença do Secretário Sr. Sergio Romay e da chefe de Gabinete 

Roseli Duarte, deu exemplos negativos a cooperativas na área da 

construção civil em Petrópolis e  despertou a  importância de 

profissionais qualificados e capacitados neste segmento.  O 

Secretário de Estado  falou da importância de cooperativas nas 

áreas  de  catadores de papel, artesanato  entre outros  em nenhum 

momento cogitou em cooperativas no segmento da Construção 

Civil. Em relação aos cursos neste segmento,   também foi um dos 

pontos de conversa com o Prefeito, afinal está tendo um 

crescimento muito grande nesta área aqui em Petrópolis, seja  com  

as obras do PAC, ou com o próprio  crescimento da Cidade. 

Independente dos cursos que a Secretaria possa estar ofertando  

para Petrópolis,  vamos envolver o Sinconci para que possa estar 



vindo  dando suporte adequado a este segmento. O Sr. Luiz Cláudio, 

perguntou ao Sr. Sergio Romay em relação ao Sine tendo em vista  

que a proposta é de dar uma revitalização no equipamento     como 

será a administração do  mesmo à partir do momento que está 

sendo renovado o convênio, já  que a relação estava bastante 

desgastada . O Sr Sergio explicou que os moldes do Sine foram 

totalmente reformulados, e que esse reformulação  já havia sido 

conversado com o Prefeito e com o Secretário , explicou um pouco 

sobre o  IBAPE, e também sobre a parceria com o Município em 

relação ao  equipamento, e está sempre  aberto para melhorias se 

realmente se fizerem  necessárias e se houver denúncias estará  a 

disposição em apura-las , mais denuncias por escrito ou até mesmo 

podendo ser remetido  por esse conselho. O Presidente Sr.Jorge 

Maia falou sobre a agenda entre o Prefeito Sr. Rubens Bomtempo , 

o Secretário de Trabalho e Renda do Estado Sr. Sergio Romay , a 

Chefe de Gabinete Sra. Roseli Duarte e a Diretora do Trabalho e 

Secretária Executiva deste Conselho Sr. Simone Oliveira, conforme 

informado no inicio da plenária, que todas as etapas em relação ao 

Sine foi conversado claramente e foi uma conversa bem aberta , a 

primeira fala do Sr. Prefeito foi bem clara em relação ao 

gerenciamento do Sine, respeitando à  todos , mas não podendo 

mais  continuar errando com esse equipamento tão  importante 

para nossa população como muito bem colocou o Secretário Sr 

Sergio Romay .  A Sra. Silvia Guedon também agradeceu a presença 

do Sr Sergio Romay e Sra. Roseli Duarte, concordou com o 

Secretário do Estado, quando disse que o COMTER está muito à  

frente a outros Municípios.  Observamos muito esse avanço na 

gestão do Presidente Sr. Jorge Maia. As reuniões neste conselho são 

de muito trabalho e a nossa cidade é  sempre levada muito a sério, 

as reuniões são longas e muito produtivas. Relatou Sra. Silvia. 

Pedindo  permissão ao Presidente Sr. Jorge Maia para entregar ao 

Secretário de Estado o Plano de Trabalho COMTER 2014. “Esse 

plano foi feito em cima de muito debate e trabalho, já deixando 

feito o convite ao Secretário para participar do II Seminário do 

COMTER” Mulheres Empreendedoras “que acontecerá em março 



disse Sr Silvia. O Presidente aproveitou as palavras da Sra. Silvia 

Guedon e enfatizou as responsabilidades desde conselho e o 

envolvimento de todos os conselheiros. Aproveitou o momento  

para fazer dois  pedidos ao Secretário de Trabalho e Renda do 

estado Sr. Sergio Romay.  “Precisamos de um banco de dados 

unificado, e uma pesquisa para sabermos qual a verdadeira vocação 

da nossa Cidade, iremos fazer esses pedidos por escrito em nome 

desse conselho.”Exaltou o Presidente Sr. Jorge Maia. O Sr Sergio 

Romay disse ter ficado muito feliz com a reunião e que irá fazer o 

possível para atender não só a este conselho mais também a 

população de Petrópolis , em relação a pesquisa solicitará  uma 

Universidade esse apoio e não vê impedimentos para atender tal 

solicitação, disse também que esse tão sonhado banco de dados 

unificado é almejado não só pelo o Município de Petrópolis,  mas 

também pelo Estado do Rio de Janeiro , deixando claro que se todos 

os Município estivessem esse banco muito fases seriam superadas , 

essas identificações são de extrema importância para conseguirmos 

respostas para nossas perguntas. O Secretário Sr. Sergio Romay, 

agradeceu o carinho  de todos que participaram da reunião 

ordinária do COMTER, deixando seu gabinete a disposição para 

atender  ao Município de Petrópolis. O Presidente Sr. Jorge Maia, 

mais uma vez agradeceu a presença do Secretário de Trabalho e 

Renda Sr Sergio Romay e da Chefe de Gabinete Sra. Roseli Duarte, 

os convidando para retornarem assim que possível a Petrópolis e as 

reuniões do COMTER.  Deu por encerrada a reunião às 18:45mim, 

sendo a presente ata lavrada por mim Srª Simone Oliveira, 

Secretária Executiva do Conselho de Trabalho, Emprego e Geração 

de Renda e assinada pelo Presidente Sr. Jorge Maia e após sua 

aprovação deverá ser assinada pelos demais conselheiros. 

 

  


